

晋城市生态环境局

A类

关于市政协八届三次会议第TA0255号提案的答复

民建晋城市委会：

首先感谢民建晋城市委会对我市建设“无废城市”工作的关注和支持。民建晋城市委会提出的《关于建设晋城市“无废城市”科普体验馆的建议》已收悉。经研究，现答复如下：

“无废城市”是一种先进的城市管理理念，并不是没有固体废物产生，而是通过推动形成绿色发展方式和生活方式，持续推进固体废物源头减量和资源化利用，最大限度减少填埋量，将固体废物环境影响降至最低的城市发展模式。

一、“无废城市”建设的工作成效

2023年是我市建设“无废城市”先行示范的第一年。一年来，我市以“创新、协调、绿色、开放、共享”的新发展理念为引领，坚持固体废物“减量化、资源化、无害化”原则，认真谋划、科学布局、高位推动，稳步推进固体废物制度、技术、市场、监管四大体系建设，整体工作迈出坚实步伐，达到预期目标，取得较好成效。

机制建设方面。建立市政府牵头的工作领导机制，成立各固

废领域工作小组，制定年度工作计划，建立工作调度机制，将“无废城市”建设纳入生态文明、高质量发展等考核评价内容，初步构建“市级牵头抓总、市直部门推进、县（区）细化落实”的工作体系。

宣传教育方面。在国家、省、市各级媒体发布报道，创作宣传海报、悬挂宣传条幅、张贴宣传挂图，通过多层次、多形式的宣传教育，引导广大群众、社会各界自觉参与“无废城市”建设，提高“无废城市”建设的知晓度、参与度和支持度，推动全市向绿色发展、低碳环保的生产生活方式转变。

工作推进方面。通过完成绿色工厂、绿色园区建设，大宗固废利用项目建设，秸秆综合利用重点县、标准化收储运站建设，畜禽养殖标准化示范场建设，畜禽粪污综合利用项目建设，全资化生活垃圾处置项目建设，厨余垃圾综合利用项目建设，再生资源综合产业园建设，再生资源分拣中心绿色化升级改造，实现各领域固体废物综合利用率稳步提升。通过开展危险废物规范化考核评估，排污许可规范化管理，小微企业试点示范，农田残膜专项清理行动，化肥、农药废弃物减量增效行动，秸秆禁烧专项行动，实现固体废物风险防控能力有效提升。通过完善生活垃圾分类体系建设，组织塑料污染防治专项行动，推进装配式建筑产业发展，开展建筑垃圾、厨余垃圾管理立法，实现各领域固体废物多元化治理水平大幅提升。

通过以上措施，晋城市“十四五”期间安排部署的118项重点任务已完成66项，占任务目标的56%；重点谋划的88个重点项目已完成30项，占任务目标的34%。截至2023年末，全市一般工业固体废物利用率达82%，危险废物安全处置率达100%，医疗废物安全处

置率达100%，生活垃圾无害化处置率达100%，建筑垃圾综合利用率达24%，农用地膜回收率达83%，农作物秸秆综合利用率达91%，畜禽粪污资源化利用率达92%，主要建设指标实现稳步提升。

二、宣传工作开展的主要成效

为保障“无废城市”建设宣传工作取得较好成效，2023年，我市印发《晋城市“无废城市”建设宣传工作方案》，深入开展“无废城市”建设宣传工作。各领域工作小组，以先进经验、创新举措、典型案例为主线，组织开展垃圾分类宣传周、新农人秸秆利用技能大赛、全国低碳日等宣传活动。市无废办在中国无废城市建设、山西晚报、太行日报、晋城发布、今日头条、晋城融媒等新旧媒体发布国家级报道2条，省级报道6条，市级报道15条，新媒体报道18条；创作工作解读长图和宣传海报12条，悬挂宣传条幅挂图1500余幅，通过多层次、多形式的宣传，引导广大群众、社会各界自觉参与“无废城市”建设，推动全市向绿色发展、低碳环保的生产生活方式转变。

三、“无废城市”建设科普工作计划

民建晋城市委会提出的融入绿色环保、科学分类、循环利用理念建设“无废城市”科普体验馆的建议符合引导广大群众、社会各界自觉参与“无废城市”建设的理念，对调动全民参与无废理念宣传有着积极地推动作用。但目前，受资金、项目、预算等先决条件制约，我们还无法短期实现。因此，我们将打造“共建共治共享”新格局纳入了2024年“无废城市”建设工作计划，深入推进无废理念的宣传教育。

一是持续开展建设宣传教育活动。以垃圾分类宣传周、六五

世界环境日等活动为契机，深入推进宣传教育进机关、进学校、进企业、进工地、进市场、进社区、进农村、进家庭，通过多层次、多形式宣传，让“无废”理念深入人心。同时，完成2023年“无废城市”建设公众满意度调查，有效提高群众对“无废城市”建设的知晓度、参与度、支持率和满意度。

二是积极引领绿色生活方式。动员和引导各党政机关、事业单位、工业企业积极参与“无废城市”建设理念传播，主动履行环境改善社会责任，持续推进固体废物源头减量和资源化利用，最大限度减少产生量和填埋量。围绕百姓衣食住行各个方面，深入开展减废降碳全民行动，鼓励引导人人参与、人人为减碳出力，倡导居民绿色低碳出行、自觉开展垃圾分类、“光盘”行动，引导公众参与生态环保事业，争做“无废城市”建设的倡导者、行动者、示范者。

三是全面建设“无废细胞”。“无废细胞”是指在固体废物源头减量、资源化利用和无害化处置等方面绩效突出的各类社会生产生活单元，是践行“无废城市”建设理念，促进形成资源节约、环境友好和绿色低碳生活方式的重要载体。2024年，我们将推进工业、农业、生活、建筑、再生资源等多领域全面启动“无废社区（村庄）、无废工厂、无废校园、无废景区、无废酒店、无废机关、无废商场、无废医院”8个行业类别的“无废细胞”建设工作，建设工作将从宣传无废理念、推动源头减量、推行垃圾分类、倡导绿色生活、鼓励循环利用、补齐关键短板等方面精准发力，形成多场景固体废物管理模式和示范效应，高质量建设一批可复制可推广的“无废细胞”创建模式，以“无废细胞”

建设引领各行各业打造“无废文化”，引导广大市民形成简约适度、绿色低碳、文明健康的生活方式和消费习惯，为建设“无废晋城”提供有力支撑。

我们相信，在全社会的共同努力下，我市的“无废城市”建设工作将取得明显成效，全市的固体废物产生强度将会明显下降，综合利用率水平将实现显著提升，无害化处置能力会得到有效保障，减污降碳协同增效作用将更加明显。

再次感谢民建会对生态环境保护方面工作的关心和支持，欢迎今后提出更多宝贵意见！

负责人：

承 办 人：

联系电话： 2038600

